

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2023年11月9日 农历癸卯年九月廿六 星期四

国内统一连续出版物号:CN 51—0044 国内邮发代号:61—6 http://www.scjjrb.com 通用网址:四川经济网 今日4版 总第10717期

总编辑 李银昭 值班编委 荀邦平

聚焦县域经济高质量发展 >>>

宣汉:实施“四大战略” “国贫县”蝶变“百强县”

县域经济发展活力,彰显省域经济澎湃动力。11月8日,“县域经济高质量发展”系列主题新闻发布会第一场宣汉县专场在成都举行。会上介绍了新晋“全国百强县”—达州市宣汉县以“农业兴县、工业强县、文旅靓县、开放活县”四大战略为引领,推动县域经济高质量发展的举措及取得的成果。这也是四川省政府新闻办举行的首场以单个县域为发布主体的新闻发布会。

“我们主要抓好‘四大战略’,这‘四大战略’犹如‘四驾马车’,引领‘全国百强县’的创建。”达州市人民政府副市长、宣汉县委书记冯永刚介绍道,2021年6月全省遴选一批争创“全国百强县”的县(市),宣汉县位列其中,宣汉以“百强创建”为引领推动县域经济高质量发展,2022年实现GDP621.8亿元,地方一般公共预算收入35.03亿元,完成了从“国贫县”到“百强县”的华丽蝶变。

**“农业兴县”战略
稳住“百强创建”基本盘**

宣汉县地处成渝地区双城经济圈北翼、川渝陕接合部,县域面积4271平方公里、人口132万,是全国革命老区县、全省少数民族地区待遇县。宣汉作为全国800个产粮大县之一,发展农业责无旁贷,按照省委省政府“打造新时代更高水平的‘天府粮仓’”部署,该县平均每年投入“三农”领域35亿元,全力稳住农业基本盘。

粮食安全持续巩固。建成高标准农田62.7万亩,2022年完成粮食播面150.9万亩、产量达59.1万吨,连续两年在全省排名第7。

现代农业成效显著。创新推广“生产环节土地托管”和“盆周山区农机社会化服务”模式,成功创建“蜀宣花牛+优质牧草”省五星级现代农

业园区,被评为首批“国家农业现代化示范区”创建县,2022年第一产业增加值达104.2亿元,农村居民人均可支配收入年均增长8.9%以上。

乡村振兴亮点纷呈。规划建设“五大乡村振兴示范区”,大力实施乡村建设行动,建成“美丽宣汉·宜居乡村”260个,落地“一村一项目·党建引振兴”项目487个,村集体经济总收入达2800万元、较2020年增长近4倍,被评为全省乡村振兴成效显著县。

**“工业强县”战略
筑牢“百强创建”核心支撑**

宣汉天然气储量1.5万亿立方,富锂钾卤水储量21亿立方,省委省政府赋予宣汉建设“万达开天然气锂钾综合利用集聚区”主战场使命。宣汉坚持“大抓工业、重抓制造业”,推动县域发展由“要素驱动”向“产业驱动”转变,“资源产出地”向“产业崛起地”跃升迈出了坚实的步伐。

平台更优,“产业之树”落地生根。普光经济开发区是达州市重点打造的“3个千亿级园区”之一,也是省级化工园区,规划面积31.46平方公里,主要发展能源化工、新材料、建筑材料等产业。目前,正在推进储配煤基地、铁路专线等11个园区配套项目,建成标准厂房21万平方米、实施场平4000余亩,入驻企业125家、投产104家。

龙头更强,“产业之树”主干壮大。坚持抓大企业、抓大项目,在中石化普光气田百亿项目基础上,成功引进浙江正凯、江西赣锋、广东美联、四川金海马4个投资超百亿元的项目,同步壮大已投产企业,正原微玻纤、迈科隆成为国家级专精特新“小巨人”企业。

链条更长,“产业之树”枝繁叶茂。聚焦天然气硫磺、锂钾综合利用、微玻纤、金属新材料“四

大支柱产业”,不断延链强链补链,去年“四大支柱产业”产值达350亿元,全县规上工业增加值达240.9亿元,较2020年增长近2倍,增速连续7年保持达州市第一,带动第二产业增加值两年翻一番,达306.4亿元,占GDP近50%。

**“文旅靓县”战略
擦亮“百强创建”靓丽底色**

旅游可以聚人气、富群众。宣汉牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚持产业生态化、生态产业化,以“生态观光、康养度假、文化体验”为方向,全力推动巴文化和生态价值转化,聚力构建“双区引领、全域带动”的文旅格局。

龙头引领,景区“旺”起来。以“巴山大峡谷景区、月亮坪森林康养旅游度假区”为引领,建成3个国家4A级、6个3A级景区,其中巴山大峡谷顺利通过国家5A级旅游景区质量评价,力争2025年成功创建5A级景区。去年全县接待游客1500万人次、实现旅游收入130亿元,带动第三产业增加值实现211.2亿元,连续3年跻身“中国旅游百强县”,真正成为“天府旅游名县”的排头兵。

放大优势,森林“靓”起来。该县充分利用月亮坪2万余亩原始森林、每立方厘米1—3万个负氧离子和海拔1040—1650米康养海拔的资源优势,规划打造月亮坪森林康养旅游度假区。今年8月开园以来,接待游客20余万人次,营业收入达2300余万元。

转化人文资源,文化“活”起来。宣汉是中国巴文化之乡、全省唯一土家族聚居地。围绕厚重的文化资源,宣汉实施考古发掘利用,出土青铜器等文物3000余件,建成开放全国首个巴文化主题博物馆——罗家坝遗址博物馆。

**“开放活县”战略
汇聚“百强创建”各方合力**

宣汉以开放的姿态谋发展,围绕环境、招商、交通等方面持续发力。

营商环境方面,全力优化市场、政务、要素、诚信、政商五大环境,企业不论大小、本地外地,都一视同仁,投入近15亿元助企纾困、减税降费,鼓励企业大胆投、放心干。宣汉被评为全国个体工商户发展工作联系点。

招商引资方面,坚持全员招商,组建10支招商小分队、5大片区驻点工作组,各单位都到全国找项目、找投资,招商局长每年累计行程9万公里。目前,宣汉县招商引资工作连续两年为达州市第一,签约亿元以上项目57个、总投资1093.3亿元、到位资金438.4亿元。

通道建设方面,深入推进“交通建设三年大会战”,两年投入交通建设资金50.85亿元,西达渝、成达万“两高铁”开工建设,西安—达州动车宣汉站改造完成,县域内四条快速通道加快建设,公路通车里程突破1.2万公里,荣获全国“四好农村路”示范县。

“百强县”既是经济实力的体现,也是人民幸福的代言。冯永刚介绍,在全力以赴拼经济、搞建设,推动高质量发展的同时,宣汉县始终不忘“为人民谋幸福”的初心使命,保持民生支出占一般公共预算支出的比重在70%以上,大力改善民生福祉,让县域的“经济指标”更多转化为群众的“幸福指数”。

冯永刚透露,接下来,宣汉将加快建设全国“千亿县”、争当县域发展的“排头兵”,力争2027年GDP突破1000亿元,建设更高水平、更高质量的百强县。

四川经济日报记者 胡敏

广安诚信化工新增投资120亿元新材料一期项目开工

四川经济日报广安讯(刘定春 记者何金委)11月8日,广安诚信化工有限责任公司新增投资120亿新材料一期项目正式开工。整个项目集群全部建成达产后,将实现年产值200亿元、税收25亿元以上,成为全市构建“331”现代工业产业体系、深入推进新型工业高质量发展的“新引擎”。

据介绍,河北诚信集团有限公司旗下的广安诚信化工有限责任公司,是广安经开区新桥化工园区首个进驻的大型绿色化工企业,自2007年11月落户以来,已成长为“国家级绿色工厂”“四川省百强企业”“广安市十强企业”。

此次开工的新增投资120亿新材料一期项目,可充分利用现有产业链的副产物和中间产物,实现资源综合利用,践行了绿色化、循环化、低碳化发展理念,是河北诚信集团产业链条向新材料方向纵深延伸的开端,也标志着在广安基地转型发展进入了新赛道。

第八届广安龙安柚旅游文化节启幕



开幕式上的文艺表演(张国盛 摄)

峨边:打出“连对”好牌 提升文旅新形象

四川经济日报记者 蒋培路

打卡之地。

今年以来,峨边加快推进以黑竹沟带动全域旅游的景区建设,科学规划,整体推进旅游资源开发,充分挖掘森林、温泉、地磁等优质特色资源。立足黑竹沟国家级自然保护区核心区生态保护和自然修复,建设黑竹沟保护区大熊猫生态走廊;高标准规划设计、高品质开发建设马里冷旧—蜂巢岩—荣宏德、大小杜鹃池—挖黑罗豁两大重点片区,打造世界级原生态深度体验野奢旅游胜地。

据统计,截至10月,来峨旅游人次达255余万,同比增加29.94%;实现旅游创收14.4亿余元,同比增加44.93%。

打好文旅牌 助力研学热

今年暑假,随着峨边“非遗+生态”研学独立营火热开营,一群来自都市的7岁至12岁的孩子们入住彝家村寨、品尝彝家美食、学习彝族技艺、了解彝族文化,开启了一段“传统非遗+自然生态”的研学之旅。

本月初,“最美彝风·非遗传承”峨边研学课程发布暨劳动与综合实践教育活动启动仪式在新林镇茗新村举行。活动中,新华文轩非遗研学基地、中草药研学基地、综合劳动创意基地授牌成立,相关研学机构将积极探索不同层次、不同主题的研学游项目。

峨边,是距离成都最近的彝汉文化展示窗口,15万彝汉儿女在此繁衍生息,孕育出了绚烂多彩、底蕴丰厚的彝族文化。追寻“记忆峨边”沉

浸式演出感受“舞步千年”的飞跃巨变,随着“路边式”民族演唱会的律动感受浓烈的彝族风情……当热情好客的彝家传统文化与研学旅游碰撞在一起,不仅可以刺激文旅消费,还能实现文化的赓续与传承。

让文化走向“远方”,让旅游更富“诗意”。

今年以来,峨边致力于非遗市场转化。通过引进培育成长型文创企业,构建产学研一体化模式,把自然科学、彝绣民俗文化融入研学教育和旅行体验,倾力打造小凉山研学品牌。

暑期、五一、国庆等小长假期间,峨边相继推出了小凉山“非遗+生态”系列研学活动,深受学生喜爱。同时聚力打造本土标志性文创IP,设计开发以“黑竹沟”“甘嫫阿妞”“彝族刺绣”为代表的明信片、书签、印章、丝巾等系列文创衍生产品,受到广大游客的追捧。当前正在火热进行的“黑竹沟全球文旅形象大使选拔”地推活动,更是一次次对峨边多彩文化的推广,将推动“美神故里”家喻户晓。

打好振兴牌 助力乡村热

今年10月,位于峨边彝族自治县新林镇茗新村的“彝舞千年·文旅新寨”正式投用。该项目采取“龙头企业+合作社+农户”的合作经营模式,整合了大小凉山八个区县的彝族特色元素,打造了集民宿、餐饮、茶室、彝医、养生、文创等

于一体的文旅消费新场景。

彝族文化氛围浓厚、自然风光奇秀旖旎的大山深谷里,智慧、平和、安逸的“生活禅”理念,巧妙融合于当地特有的热情、纯朴、真诚的村寨文化中,一经推出,便迎来一批又一批爱生活的游客慕名而来,成为峨边旅游又一热点“打卡”地。

茗新村于2017年正式建制,通过不断提升村容村貌,并依托科研项目引入、东西部协作发展村内天麻种植、艾草加工等一二产业,村民的生活越来越好。”茗新村支部书记张俊林介绍,“不过,此前村居内一直有一个短板,就是缺乏第三产业,无法将村居的美丽风貌转换成美丽经济。”

山海携手,奏响乡村振兴协奏曲。为村居集聚人气,去年下半年,“彝舞千年·文旅新寨”开建,并于今年六月建成。综合体拥有400平方米的休闲咖啡馆、600平方米的主题餐厅、200平方米的国风茶室、13间特色民宿等。综合体旁还种植了150亩茶树,造浓了田园氛围。

今年以来,峨边围绕康养、酒店、户外、露营等生成文旅招商项目16个,成功签约2个,签约金额10.7亿元。打造“彝俗彝恋”彝族风情中心镇,串珠农旅融合彝家新寨,大力发展通道经济,打造全域旅游。

如今,放眼峨边,村寨寨开起了农家乐、休闲山庄,美丽经济掀起乡村热。

打好资源牌 助力生态热

春有珙桐翻飞,万物生机;夏有牛羊成群,绿野仙踪;秋有缤纷草甸,彩林绚烂;冬有冰雪世界,童话王国。

黑竹沟景区是峨边旅游资源的一大瑰宝。是国家森林公园,国家4A级景区、省级风景名胜区,拥有沟口景区、石门关景区、荣宏得景区、特克马鞍山景区、涡罗挖曲景区、罗索依达、绝壁沟和大小杜鹃池7大景区,集雄、险、奇、秀、原始、珍稀、神秘、清幽于一体,是探险者的宝藏

中国银行:着力推进金融市场高水平对外开放

据新华社电 中国银行7日表示,下一阶段,中国人民银行将稳步扩大金融规则、规制、管理、标准等制度型开放,不断提升跨境投融资便利化水平,着力推进金融市场高水平对外开放。

近年来,我国稳步扩大制度型开放,吸引更多金融机构和长期资本进入我国金融市场。记者从中国人民银行了解到,目前,债券市场境外投资者范围已从境外央行类机构、人民币境外清算行和参加行,扩大至境外持牌金融机构以及养老金等中长期投资者;熊猫债发行主体扩大至外国政府类机构、国际开发机构、境外金融机构和非金融企业。

据介绍,目前,熊猫债累计发行量约7500亿元人民币,较2017年末增长240%,黄金市场国际板国际会员达103家,累计交易规模24.6万亿元人民币,是2017年末的6.8倍。

中国银行还积极联通内地与香港金融市场:2017年7月债券通“北向通”开通,2021年9月“南向通”落地,2023年5月“互换通”上线……我国金融市场展现出更为开放的姿态,外资机构不断加大在华投入。

**中国蔬菜协会发布三个蔬菜品种产业地图
彭州市被纳入大蒜种植主产区**

新华社长沙11月8日电(记者周勉陈思汗)11月8日,中国蔬菜协会在湖南省常德市汉寿县举行的2023中国蔬菜产业大会上,发布了大蒜、生姜和西瓜三个蔬菜品种的产业地图。

中国蔬菜协会会长杨雄年介绍,协会通过会员单位、产业技术体系专家采集统计了这三种蔬菜在全国主产区的面积产量、主栽品种、播种和上市周期等信息,并与地方主产区农业农村部门进行了核实。

其中,大蒜种植面积在10万亩以上的主产区共有20个,包括山东省金乡县、兰陵县等7地,河南省杞县、祥符区等7地,江苏省大丰区等4地,以及四川省彭州市和河北省大名县。

生姜种植面积在5万亩以上的主产区共有12个,包括山东省安丘市、昌邑市、莱芜区等7地,云南省罗平县等3地,以及贵州省遵义市、盘州市。

西瓜种植面积在3万亩以上的主产区共有17个,包括云南省玉溪市等3地,江苏省响水县等3地,浙江省临海市等3地,甘肃省甘州区等3地,湖北省仙桃市和潜江市,以及河北省张北县、河南省扶沟县和宁夏贺兰县。

“之所以先行发布这三个品种的产业地图,是因为它们的市场行情波动较大,我们希望通过这种方式回答蔬菜‘在哪里’‘有多少’等问题。”杨雄年表示,中国蔬菜协会今后每年都会定期发布几种蔬菜的产业地图,并不断更新相关数据。由此解决生产和销售中面临的信息不对称问题,促进我国蔬菜产业高质量发展。

**资阳市全域入围
国家节水型社会建设达标县**

四川经济日报讯(记者汤斌)近日,记者从四川省节约用水办公室获悉,在水利部日前公布的全国第六批国家节水型社会建设达标县(区)名单中,资阳市雁江区名列其中。这是安岳县、乐至县之后,资阳市被水利部命名的又一个县(区)。至此,资阳市国家节水型社会建设达标县建成率在全省率先达到100%。

近年来,资阳市大力发展高效节水农业,深入实施农业水价综合改革,完成2个、储备3个中型灌区续建配套和节水改造工程,建成高标准农田45.38万亩,高效节水灌溉面积4.48万亩,完成桂花湾水库等灌区农业水价综合改革面积107万亩。全力推进供水管网改造和节水器具改造,提升公共节水能力,2022年资阳市中心城区公共供水管网漏损率为7.89%,2023年完成全国节水型城市创建工作。

古蜀文明传承创新文旅融合发展示范区建设在蓉启动

四川经济日报讯(记者毛春燕苏俊)11月7日,成都市青羊区、郫都区和都江堰市共同启动了古蜀文明传承创新文旅融合发展示范区建设,并联合发布《古蜀文明传承创新文旅融合发展示范区文化产业和旅游产业融合发展规划》。

该示范区规划范围由古蜀文明发源地的核心区—成都市青羊区、郫都区、都江堰市组成,面积1712平方公里,呈现城市、乡村、山地和深丘的连续人文景观和多重城镇空间,将依托区域内丰富的文化旅游资源,建设古蜀文明传承走廊、示范区水文化发展动脉,力争建成古蜀文明文旅融合发展示范区,世界级休闲度假旅游目的地和国家城乡产业协同发展先行区。

在融合发展示范区具体建设过程中,三地将协同推进基础设施、旅游开发、产业布局、公共服务和生态环境保护一体化发展,并重点引导古镇旅游等5大传统业态持续升级,加快影视旅游等7大优势业态深度融合,推动工业旅游等8大产业融合创新发展。同时,重点建设古蜀文明引领、文化消费潜力激发、文化金融深度融合、对外文化交流合作、文旅融合高质量发展、文旅融合区域协同机制创新等11个系统工程。